

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Peligros, 3. Teléfono, 12.642

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 10 de abril de 1929

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LXIII.—NUMERO 11.953

## MISCELANEA NAVAL

### Epistolario interesante

(Conclusión)

**La Legión hispanoamericana.**—Es ésta una institución cívico-militar, ante grada por todas aquellas personas que durante la guerra hispanoamericana en Puerto Rico prestaron sus servicios bajo las banderas de España en el Ejército regular: voluntarios, auxiliares, Cruz Roja, etc.

Se compone de un coronel, que es el que fué capitán de Artillería, licenciado por petición voluntaria después de la guerra, don Angel Rivero Méndez, de un grupo de oficiales y clases y de algunos centenares de legionarios. No pertenecen al Ejército de los Estados Unidos, ni al Territorial de Puerto Rico. Es una institución autónoma, que sólo puede recibir órdenes de sus oficiales siendo su principal misión revivir el glorioso recuerdo de España y de su Ejército en la isla, honrando a los muertos en combate y llevando a cabo actos de fraternidad con las demás instituciones militares.

El 30 de octubre de 1927, y por trabajos de la Legión, fueron levantados en la ciudad de Coamo dos obeliscos recordatorios de la heroica muerte del comandante don Rafael Martínez Illeras y el también comandante don Frutos López en el combate librado en aquella ciudad durante la expresada guerra.

Esta misma Legión ha impulsado la construcción de un monumento sobre la tumba de un soldado del mismo bata-

llón de cazadores de la Patria en las cercanías de la ciudad de Yaico.

Cada año la Legión coloca flores naturales sobre la tumba de los soldados y marinos muertos en aquella guerra, y fuerzas del Ejército de los Estados Unidos rinden honores y hacen las descargas reglamentarias.

La Legión, al constituirse, elevó un respetuoso saludo a Su Majestad el Rey, que fué contestado por el conde de Maceda el 27 de julio de 1927.

Esta institución se encargó de recopilar en un folleto todos los actos de Coamo, algunos de cuyos números fueron remitidos a Su Majestad y al Presidente del Consejo, respondiendo en nombre propio este último, y en el de Su Majestad el marqués de Torres de Mendoza.

El cónsul de España en Puerto Rico conoce las actuaciones de esta Legión, las aplaude y le presta toda su valiosa ayuda.

El día de los muertos (Decoration Day), por gestión del coronel de la Legión, se incorporan a ésta fuerzas del Ejército regular americano, y formando este conjunto ante los nichos del cementerio de San Juan, previo el toque de atención, se lee el parte de la adjunta carta del almirante Sigsbee, se rezan pases por el capellán del regimiento y se hacen honores por las fuerzas regulares. El general Mac Entire, jefe de los asuntos insulares de los Estados Unidos, tiene ofrecidos al coronel Rivero el envío de algunos trofeos de la guerra en la isla, para constituir con ellos un cuarto de banderas, y asimismo fusiles, para que por sí puedan rendir honores en los enterramientos a determinados miembros de la Legión.

**Rafael ESTRADA**  
Capitán de corbeta

### Jiménez e Iglesias en Buenos Aires

#### Los agasajos a los aviadores

**BUENOS AIRES.**—Continúan los agasajos a los aviadores españoles Jiménez e Iglesias, que son ovacionados en cuantos lugares se presentan, distinguiéndolos el público con constantes pruebas de simpatía.

El Aero Club y el Club Español han organizado banquetes en su honor.

Los aviadores concurren a las carreras de caballos celebradas como homenaje a la Aviación española, siendo aplaudidos por miles de almas.

Los aviadores argentinos acompañan constantemente a sus colegas españoles.

El intendente municipal, Sr. Cantillo, y el presidente del Banco de la Nación, D. Tomás Estrada, también han agasajado a los capitanes Jiménez e Iglesias.

La visita, realmente triunfal, de la Aviación española, disminuye la inquietud aquí producida por la situación de España, favoreciendo la propaganda de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

**El «Jesús del Gran Poder»** sairá mañana Santiago de Chile

**BUENOS AIRES.**—Los aviadores españoles visitaron el Círculo Militar.

Mañana, jueves, reanudarán el vuelo para Santiago de Chile.

**BUENOS AIRES.**—Los aviadores Jiménez e Iglesias se proponen salir para Santiago de Chile el próximo jueves, si los informes que se reciben de las condiciones meteorológicas en los Andes son favorables.

Los aviadores han almorzado con los oficiales del aeródromo de El Palomar y han inspeccionado el «Jesús del Gran Poder».

**En Santiago preparan un grandioso recibimiento**

**SANTIAGO DE CHILE.**—Las autoridades chilenas preparan un soberbio re-

cibimiento a los aviadores Jiménez e Iglesias.

El programa de los festejos organizados por la Embajada y colonia españolas consistirá en banquetes en la Embajada y en el Círculo Español, y un banquete popular en la quinta Santa Lauria.

El comercio cerrará sus puertas, y la ciudad estará adornada con banderas españolas y chilenas.

La colonia española recibirá a los aviadores en el campo de aterrizaje de El Bosque.

Las fuerzas vivas de Valparaíso se han dirigido al Gobierno para que ordene que el «Jesús del Gran Poder» haga escala en aquel puerto, fundándose en que es la base de la Aviación naval chilena, emprendiendo desde allí el vuelo directo a Lima.

Reina gran entusiasmo popular.

**Felicitaciones a la madre del capitán Iglesias.**

**FERROL.**—La madre del aviador Iglesias ha recibido un telegrama de felicitación del capitán general de Barcelona.

Los gallegos residentes en Buenos Aires le han enviado el siguiente despacho:

«Señora: temple Dios vuestro corazón y oriente a los pilotos mientras dure la haznosa gesta, cuya primera brillante etapa cubrió de laurel. Llegue al solar atortunado de madre tan excelsa nuestra felicitación.»

### Se concede el retiro al coronel de la Guardia civil D. Valeriano del Valle

El «Diario Oficial del Ministerio del Ejército» publica hoy la siguiente Real orden:

El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien conceder el retiro para esta corte, conforme a lo solicitado, al coronel de la Guardia civil, disponible en la primera región, don Valeriano del Valle Serrano, resolviendo al propio tiempo que, por fin del mes actual, sea dado de baja en el Cuerpo a que pertenece, sin perjuicio del señalamiento de haber pasivo que en su día le sea hecho por el Consejo Superior del Ejército y Marina.»

## LOS TEATROS

### CENTRO

**Estreno de «La alegre juventud», sainete lírico de los señores Fernández de la Puente y Francisco Torres, música de los maestros Alonso y Belda**

El sainete lírico de costumbres estudiantiles de los señores Fernández de la Puente y Torres, quiere ser un fiel reflejo de la vida del estudiante y de su eterna alegría propia de su juventud. No llega al fin aspirado por los autores y queda en una absurda caricatura monótona y aburrida que pese al tema tan propicio causa en el transcurso de su trama, dividida en seis estampas.

Carece de esa espontánea gracia tan natural y tan necesaria en el diálogo, mas si éste quiere ser el reflejo de las costumbres estudiantiles. De éstos no tienen más que los gritos y los vivas, no tan frecuentes como creen los autores ni tan a destiempo articulados. Es, en fin, una obra de estudiantes que parece hecha por un profano en la materia, hasta el punto de que se llegue a dudar si los autores habrán visto un patio de Universidad en día de apertura de curso.

Los eternos amores del estudiante con la chica modesta, a la que abandona cuando acaba la carrera, y a la que por fin hace su mujer para el mejor fin del sainete, es el asunto de la nueva obra musicada por el prestigioso maestro Alonso.

Vemos como toda la Universidad se nombra defensora del honor de una compañera, capitaneados por una chica moderna, de esas que estudian sin perder su preciado galardón de mujeres.

Como el tema es propicio, algunos cuadros se hacen pasaderos. Por ejemplo, el de la representación del tenorio por estudiantes.

La música es muy superior al libro, aunque sin igualar a otras partituras del maestro Alonso. Se aplaudieron con justicia un fox del segundo cuadro, movido y alegre, un coro de estudiantes muy entonado y sobrio, y un shotis marca de la casa, tan castizo como fácil al oído.

Pero el número más aplaudido fué el fox con aire de charleston «Pantopón», de fino humorismo y de armoniosa estructura, que pronto se cantará por todo Madrid y que anoche ya hubo de ser repetido por tres veces.

La interpretación resultó admirable. En primer término hemos de destacar la labor de Blanca Pozas en un papel masculino, que bordó con fina gracia y acertado tino. Cantando también se ganó los mayores aplausos, y hoy día puede considerarse como una de las mejores tipleas cómicas. Su hermana Cándida, en un papel de escasa importancia, lució su espléndida voz, su hermosura y sus dotes de artista. Bien la señorita Julia García, así como sus compañeras, Aurora Pérez y Marina Vera.

De ellos, el mejor Eduardo Gómez, bien caracterizado y muy comedido en su papel, al que realizó su vis cómica.

Muy discretos en sus respectivos papeles los señores Constantino Pardo, Enrique Ramos y Mariano Aznar.

Para todos hubo corteses aplausos, más insistentes cuando el maestro Alonso los recogió desde el palco escénico en compañía de los autores de libro.

M. J. J.

### La Reina de Rumania en Andalucía

#### LA EXCURSION A ARCOS DE LA FRONTERA

**SANLUCAR DE BARRAMEDA.**—Marchó la Reina de Rumania a visitar Arcos de la Frontera, acompañada por los Infantes don Alfonso y doña Beatriz de Orleans, ministro de Rumania en Madrid, Príncipe Bibesco, general Atanachescu, la dama de la Reina, señora Procopiu, y el ayudante del Infante, capitán señor Santa María.

A la entrada de Jerez saludaron a la Reina María el alcalde, general Merry y varios aristócratas; uniéndose a los excursionistas la condesa y condesa viuda de los Andes, condes de Villamiranda y duquesa de Montemar e hija Consuelo, dirigiéndose todos a visitar la granja llamada El Sotillo, propiedad del conde de Villamiranda, donde la Reina María y los Infantes admiraron la magnífica instalación.

Invitados por los dueños de la finca,

almorzaron todos en un pintoresco lugar cercano, denominado Malabrigo, y, terminado el almuerzo, continuó la excursión.

En las afueras de Arcos de la Frontera recibieron a la Reina de Rumania y a sus acompañantes el alcalde, señor Rodríguez Chacón y demás autoridades que ofrendaron a la Reina María bellos ramos de flores.

El público, numeroso, que invadía las calles, aclamó a la Reina, que visitó la parroquia de Santa María, examinando detenidamente las joyas del tesoro y el artístico templo.

Después, la Reina María estuvo en el antiguo castillo de los duques de Osuna, restaurado por su actual propietario, el súbdito inglés Mr. Hutton Riddell, quien, con su esposa, atendió a la augusta viajera y personas de su séquito.

Los excursionistas estuvieron también en el Ayuntamiento, deteniéndose la Reina María en el archivo, donde se guardan valiosos pergaminos, y la parroquia de San Pedro, y se emprendió el regreso a Jerez, desde donde, después de tomar el té en el palacio de los condes de Villamiranda, se trasladaron a Santlúcar, llegando a las siete de la tarde.

La princesa Helena, que no formó parte de la excursión, se quedó aquí visitando esta población.

Procedente de Algeciras llegó el Príncipe don Alfonso de Orleans, que desembarcó en Gibraltar, procedente de Londres.

## DE MUSICA

### Recital de la pianista Elena Larrieu

Elena Larrieu, de nacionalidad argentina, está considerada en su patria como la primera pianista. Precedida de esta aureola, se presentó en Madrid, en un concierto celebrado en el Círculo de Bellas Artes, siendo su éxito tan definitivo, que se vió obligada a dar un nuevo recital, en la Comedia, que ha servido para confirmar plenamente el favorable juicio que con su primer audición formó público y crítica. Su sobria y delicada dicción, unida a una técnica maravillosamente ágil, hacen de esta pianista una de las interpretes ideales de Beethoven, y el conocimiento de la música del maestro, a la que se atiene rigurosamente, nos comprueba su amplia cultura musical.

Ayer cosechó muchos aplausos en la Sonata op. 53 «Aurora», primera parte del programa. En el «Adagio molto» fué donde más nos gustó, aunque quizá fuese más aplaudida en el «allegretto moderato».

Toda la segunda parte estaba dedicada a Chopin, del que tocó el delicioso Estudio op. 10, de tan serena belleza, cuando, como ayer, es interpretado tan magistralmente. Los tres preludios, el vals, el nocturno y la balada, fueron aplaudidos con gran entusiasmo.

Saint Saens, Rachmaninoff—de éste, el preludio en do sostenido menor—y la Rapsodia número 11, de Liszt, completaban el programa, al que los aplausos insistentes del auditorio añadieron una de las más bellas páginas musicales de Albéniz.

Bien ha comenzado la «tournée» de esta joven pianista, que ha tenido la gentileza de empezarla por España. Su ya maduro arte se ha impuesto fácilmente, y es de esperar que el favorable juicio que se lleva de Madrid sea confirmado en todas partes, ya que esto será la prueba más concluyente de su triunfo.

JANDUA

### Una aclaración

En las declaraciones del Sr. Yanguas Messia, que ayer publicamos, se deslizo una errata. Decíamos que la vida legal de la Asamblea terminaba el 30 de junio de 1930, cuando el Sr. Yanguas dijo que concluía el día último de julio del mismo año.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

## La revolución en Méjico

### EL GENERAL ESCOBAR SE PROCLAMA PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

**NOGALES.**—El jefe supremo de la rebelión, general Escobar, se ha hecho proclamar Presidente de la República, a título provisional, trasladando su cuartel general a la costa del Pacífico.

**MÉJICO.**—La sexta semana de la rebelión ha costado considerables pérdidas a los rebeldes, quienes se retiran hacia lugares accidentados y poco accesibles del estado de Sonora.

Según informes de fuente gubernamental, el general Escobar ha evacuado Ciudad Juárez, trasladándose a la región occidental del estado de Chihuahua. Sus tropas han sido trasportadas en seis trenes y en cuantos automóviles pudo requisar en aquella ciudad.

**LONDRES.**—Telegrafían de Nueva York al «Times» que el general Escobar, que ha salido con sus tropas en seis trenes de Ciudad Juárez, se dirige a Casas Grandes con el propósito de atravesar el paso del Pálpito antes de la llegada de las tropas federales.

Se confirma que los tres aviadores norteamericanos que combatían al lado de las fuerzas rebeldes han abandonado al general Escobar, llevándose los aviones que les fueron confiados por éste.

En Palomar, sesenta soldados rebeldes se han entregado a dos granjeros norteamericanos, a cuyo servicio entraron, después de entregar sus armas.

Se tiene noticia de que las tropas federales han ocupado Sarral.

### INFORMES OFICIALES

La Legación de Méjico en Madrid ha recibido de la Secretaría de Relaciones Exteriores de su país el siguiente mensaje:

«Después tremenda derrota rebeldes puede darse terminada campaña Norte, pues Escobar, algunos soldados suyos, huyen rumbo Sonora. Columna general Cedillo, fuerte seis mil hombres, que por innecesaria no tomó parte combates Jiménez, dirígese Jalisco exterminar gaviillas fanáticos. Columna general Cárdenas probablemente ocupará hoy Culiacán.»

### Un acto importante en el Ritz

Ayer se celebró en el hotel Ritz la comida anual de Lunch American Club.

Asistieron el presidente del Consejo, todos los representantes de las Repúblicas americanas, el de Portugal y los duques de Alba y Veragua.

El presidente del Club y el embajador de los Estados Unidos pronunciaron, en castellano, discursos, en los que testimoniaron una gran amistad a nuestro país.

El marqués de Estella agradeció la hidalga conducta de ambos oradores al expresarse en castellano, y dijo que la hora actual es la de exaltación del amor hispánico, lo cual es motivo de gran satisfacción para la vieja España, que nunca, ni aun en los momentos de mayor tribulación, dejó de pensar en sus hijas.

Tanto América en España como España en América consagran ahora a Colón sus más entusiastas recuerdos, como se patentiza con la erección del monumento de la Rábida, el Faro en Panamá.

Dedicó a Portugal un entusiasta elogio, recordando que su actuación histórica tuvo una gran trascendencia en los descubrimientos de América.

El señor Cestero, enviado extraordinario y plenipotenciario de la República Dominicana, dijo que la idea de un homenaje internacional a Colón tuvo desde el siglo XIX manifestación constante en Santo Domingo, la antigua Española. La moción del plenipotenciario dominicano, prohibida por las diez y ocho delegacio-

VARIAS NOTAS OFICIALES

## Opiniones sobre el régimen actual

Ayer fueron entregadas en la Oficina de Censura las siguientes notas:

De carta enviada desde Nueva York, con fecha 19 de marzo, por el respetable y culto español don Constantino Varona:

«Excelentísimo señor general Martínez Anido.

Excelencia: No es otro mi objeto al escribirle que el hacer saber a V. E. y compañeros en la dirección de los destinos de nuestra amada patria que cuentan con la simpatía y firme adhesión de los españoles inteligentes residentes en el extranjero, porque éstos, mejor que los intelectuales en la patria, miran el bien de la misma bajo un prisma completamente desinteresado e independiente. Lamento profundamente, como español, las malas noticias que casi a diario leo acerca de la querida patria, y que esta sea causa de que la peseta sea un enigma en el extranjero, y principalmente lo lamento porque cualquier miopo ve que ni antiguos políticos, ni artilleros, ni profesores de Universidades, con sus estudiantes, tienen razón con sus inconsciencias para causar tan gran mal como están haciendo a la nación.

Leo constantemente la Prensa de este inmenso país, y rara vez aparecen críticas contra sus gobernantes; todas son buenas, aun cuando sus directores sean personas desconocidas. En España sucede lo contrario. Desde mucho tiempo ha, España no ha tenido mejor Gobierno, y so pretexto de tener cerradas las Cortes, descontentos interesados protestan de ser gobernados por una dictadura. Antes se escribía y se decía en España todo cuanto se quería, y España continuaba analfabeta y pobre y nada se había en bien de los nacionales; ahora, ciego es el que no reconozca el inmenso bien hecho en España en el corto espacio de seis años. Leo en una crónica del «New York Times», las revelaciones que dicen ha hecho Primo de Rivera, entre otras que su trabajo no estará cumplido hasta marzo de 1934. Egoísta y sin patriotismo será todo español que se oponga a su gobierno. Si alguien hiciera caso de lo que se pudiera decir o pensar de los españoles en el extranjero, ningún inteligente español se cuidará de eso, pues nuestro criterio debe ser «en España gobiernan los españoles», y participo del criterio de aquellos que sostienen que mayores bienes ha de producir en nosotros la españolización en todo, que el tratar de imitar a otras naciones, pues supuesta la debida unión entre españoles, cualquier cosa se puede esperar de su iniciativa y agudo ingenio.

Me alegré hacerle saber que, generalmente hablando, he notado gran patriotismo entre los españoles que viven fuera de la patria, sean letrados o faltos de instrucción, y cuando éstos últimos hablan mal de la patria, no es contra sus usos y costumbres, porque fuera no los ven mejores, sino contra los malos gobernantes, que han sido la causa de su emigración y de la poca preparación que tienen para luchar por la vida en competencia con otros extranjeros. Puedo hablar de esta materia por haber estado nueve años en Filipinas, un mes en Alemania y tres años que llevo en los Estados Unidos.

A propósito del analfabetismo, permítame que sugiera a V. E. como autoridad que es, que no deje piedra por mover hasta que se haga un censo verdadero de los analfabetos que hay en España pues ha de saber que he oído por «radio» unas cuatro veces, y estoy cansado de leer estadísticas que acusan a España de tener una 59 por 100 de analfabetos, y, por lo tanto, es considerada por esto como una nación atrasada, y estoy cansado de escribir también que en esas estadísticas entran los niños menores de seis años, y esto es una sinrazón.

Deseando larga vida al actual Gobierno, soy suyo afectísimo seguro servidor.

De otra de un ilustre catedrático universitario en funciones.

«Magisterio Nacional.

5 abril de 1929.

Excelentísimo señor D. Miguel Primo de Rivera.

Muy respetable señor mío: En estos días en que se lanzan cartas y circulan manifiestos más o menos apócrifos, aunque coincidentes en su estilo, el que sus-

cribe, el último de los catedráticos universitarios españoles, ha creído llegado el momento de dirigirse al Gobierno de su digna presidencia para expresarle su gratitud por la labor que en pro de la cultura y de la Universidad española viene realizando.

Quien tuvo el honor de instruirse y educarse en la Universidad con sabios maestros que ni aun en conversaciones particulares se permitían hablar de política con sus discípulos, ha podido constatar que nada hay más nefasto para el desenvolvimiento de la vida universitaria que la indiscreción para dejar traslucir el ilearrio político de cada profesor, que debería respetarse en el ciudadano particular, resulta censurable dentro de un Centro docente, como la Universidad, por el estrago que produce.

Una Universidad con izquierdas y derechas ya no es el templo de la Ciencia, sino un semillero de odios y pasiones.

Jamás, lo repito con fuerza, jamás Gobierno alguno demostró mayor interés hacia la Universidad como el actual. Recuérdese lo que era el ministerio de Instrucción pública en calamitosos tiempos, cómo vivían los catedráticos y cómo se adjudicaban muchas cátedras. Pues bien: en virtud de las disposiciones del actual Gobierno, la Universidad de Granada hoy goza de personalidad jurídica; tiene su Junta de Gobierno con representación de la clase escolar dentro de su seno; dispone de más de doscientas mil pesetas (antes no tenía más que diez mil en láminas); tiene, por disposición ministerial, incorporado un Colegio Mayor, con sesenta plazas, y becas y medias becas para estudiantes pobres en todas sus cinco Facultades; dispone de mayores consignaciones para material científico, ha creado plazas de profesores de idiomas y música, cuenta con la ayuda económica de las Diputaciones y Ayuntamientos, que consignan cantidades para pensionados (antes no se ocupaban de

## El plátano

La apología de este fruto nos la tiene hecha D. José Viera Clavijo en su Diccionario de Historia Natural de este Archipiélago. «Esta planta, dice, es uno de los más bellos presentes con que la Naturaleza ha favorecido nuestras islas. Nada es más delicioso que el aspecto de aquellos plataneros, cuya amenidad de hojas incomparables, singulares troncos y grandes racimos de la fruta más sabrosa del mundo, dan no se que aire indiano a nuestra tierra».

Los aborígenes la llamaban «Plantano». En Guinea la conocen por «Banana», y por tradición se sabe que de allí es oriundo. Linneo la da el poético nombre de «Musa paradisiaca».

Excelente fruta cuyas propiedades halagan nuestros sentidos. Su aroma es un bouquet que el que trascienden la piña americana, la flor del anón y el cal y canto, y su sabor es un compuesto de selectas frutas.

Existen varias clases, desde el pequeño plátano americano, cuya pupa es un nectar, al grande de Guinea, de gigantesco tronco y colosales hojas, de cuyos ejemplares tenemos en el Jardín Botánico y en el de la marquesa de Candía, y en otras partes, aunque no son de los que emplea la exportación.

El platanero no tiene desperdicio. Su fruto no es sólo un plato de postre, como la naranja; puede constituir verdadero alimento. El arte culinario se sirve del mismo como base de suculentos y suaves preparados. La pupa del tronco es un alimento para los conejos, y para los ganados bovino y lanar. Las hojas secas se utilizan para rellenar los huacales.

El platanero muestra su exuberancia en nuestras islas, desde el nivel del mar hasta unos trescientos metros de altura. Las zonas más altas son poco productivas. Los terrenos han de ser húmedos, calientes y bien abonados.

La plantación puede hacerse del tronco o de esquejes.

Alejandro CODINA

Las galeradas de este periódico han sido revisadas por la censura

ello, desde este punto de vista) y el número de matrículas gratuitas es tan considerable que centenares de ellas no se adjudican por falta de solicitantes.»

El Gobierno dispone la publicación obligatoria de estos testimonios porque cree así contribuir al fortalecimiento del espíritu patrio que primordialmente le incumbe mantener vigoroso y confiado, apelando para ello a todas las propagandas y difusiones lícitas y estorbando las de propósito contrario. Los Gobiernos que tienen concepto de la propia dignidad admiten poca diferencia entre ellos, el Estado y aun la patria a la que representan; así que, al defenderse, detienen a ésta. Ciertamente que los más de los ataques contra el Gobierno y las informaciones macabras sobre la situación de España no las inventan los extranjeros, ni siquiera los que aquí representan a periodicos, sino los correspondientes de nacionalidad española designados por ellos o espontaneos, siempre bien dispuestos a lanzar fuera exageraciones y falsedades.

El jefe del Gobierno ha recibido estas cartas a periodistas franceses, portugueses, americanos, alemanes, italianos e ingleses y a todos ha oído expresarse admirativamente con relación a España, su orden y sus progresos, y todos, seguramente, lo reflejarán así lealmente en sus respectivos periódicos. Son sólo la docena de rabiosos refugiados tras la frontera y algunos exaltados que viven en América, disidentes de la general favorable opinión que allí se tiene de la dictadura, los que, ahogados con los enormes intereses extranjeros en pugna con la nacionalización y progreso de los de España, han creado este ambiente de inquietud, que por falso e infundado no puede durar.

Por fortuna, el elevado espíritu de patriotismo y buen sentido de la sociedad española ha reaccionado enérgicamente ante la hecatombe que le preparaban sus enemigos, más o menos conscientes, y se presta a su propia defensa por todos los medios, entendiendo que es el primero manifestar en cada momento propicio su fe y confianza en el Gobierno.»

cabeza, o bien de las hijuelas nacidas del tronco. La primera da el fruto a los quince meses.

La fanegada de terreno contiene seiscientos planteles, aunque pueden agregarse hasta cincuenta más. Excediendo, de este número pueden perjudicarse las piñas en su tamaño y bondad. Para su riego bastarán de mil a mil doscientas pipas de agua. Respecto a los abonos, además de los clásicos estiércoles de labranza, hay que emplear guanos en los que sobresalga el amoníaco, superfosatos, sulfato de cal, y de materias orgánicas, la sangre.

Una fanega dará de mil a mil trescientos racimos anuales.

Para el embarque prefírese las piñas grandes de la clase selecta, que tengan de nueve coronas o manos en adelante. Racimos hay que alcanzan a catorce y diez y seis manos. Para la plantación y cultivo de una fanega se necesitan tres hombres al comienzo, pero luego con uno basta.

Me propuse demostrar la gran riqueza agrícola de Canarias y creo que con lo consignado basta. Si se quieren datos más precisos puede recurrirse a los centros importadores y a nuestras oficinas de embarque.

Abiertos ahora los mercados de la Península a nuestras producciones, y miren a la rebaja en los fletes, es ocasión oportuna de extender el rico plátano en España.

Si las empresas ferroviarias rebajan a la par sus tasas, y los importadores exhiben las doradas piñas en todas las principales ciudades, enagenándolas a precios compatibles con los demás frutos, es casi seguro que su consumo se hará general, permanente, beneficioso; y estrechará aun más los lazos que unen estas bellísimas Islas con su Madre Patria. Y afirmamos esto, debido a que por su gran incremento en la producción, necesita abrirse nuevos mercados, como el de la Península.

Dejo sentado que el plátano es para Canarias, lo que la naranja para Valencia.

Alejandro CODINA

## HIPISMO

### Comentarios a la sexta reunión

La sexta prueba reunía el aliciente de disputarse en ella el clásico premio Nouvel-An.

Esta prueba, que nos recuerda al famoso hijo de «Jacob», cuyos productos ya corren en España, es el primer contacto de los «ases» de la generación joven. Por lo general, acuden a disputarla los mejores tres años, y rara vez es ganada por un «outsider». Este año ha presentado el más solemne aspecto, ya que cuatro candidatos aparecían en la salida con casi iguales títulos.

Se ha impuesto fácilmente nuestro favorito, «Pocholo», que ha ganado notadamente. Desde la curva primera ha tomado la cabeza, y ha visto cómo hacían desesperados esfuerzos para acercarsele, primero, «Sceptre d'Or», y después, «Port Etienne», ambos infructuosamente.

Su magnífica carrera ha evidenciado su clase y el estado perfecto de preparación. Su poderoso tranco y su punta extraordinaria de velocidad, ha desligado el peotón, siendo «Port Etienne» el más perjudicado en la carrera, ya que, por carecer de paso, se ha visto obligado a forzar desde el principio para no encerrarse. De todas formas, su carrera ha sido también magnífica, acusando que en mayor distancia quizá pueda ofrecer mayor resistencia al hijo de «Aprón».

«Sceptre d'Or» ha galopado honorablemente, siendo su actuación muy discreta. «Aifange» ha decepcionado, aunque no creemos muy real su carrera.

«Lagos» ha confirmado las esperanzas que en él tienen puestas, cuando sienta la cabeza. Lo creemos caballo de fondo.

Los demás, como era lógico, no han intervenido.

Queda, pues, asentada la neta superioridad de «Pocholo» en esta distancia (800 metros), y sólo falta ver si en los grandes metrajes impondrá de igual forma su clase. El hijo de «Larrikin» es hoy día su más temible adversario, y el mejor de los nacionales de su edad.

Cuatro «handicaps», y los cuatro con llegadas cerradas y emocionantes, ponen de evidencia la bondad de ellos y la vista del «handicaper», que, después de esta jornada, quedaría acreditado como admirable nivelador, si su bien ganada fama no nos fuera conocida. Sólo, pues, nos resta enviarle una sincera felicitación más.

En el de vallas, terminaban a cuello «La Rocosa», que conseguía su primera y esperada victoria, y «Northern Light», que no galopó tan desastrosamente como el día anterior.

«Sand Storm» se negaba a seguir en el primer tercio del recorrido, y «Mandarina» escoltaba a los primeros.

«Jaques», con sus 79 kilos, se aprovechaba de la mala cabeza de «Shotis» para vencerlo muy apuradamente. Decididamente que al viejo hijo de «Mintagón» no le ha sentado bien su «reentrá».

Su presencia nos traía el recuerdo de su eterno vencedor de entonces, «Tapsia», un buen cruzado de aquella época.

Otra emocionante llegada presenciábamos en el «handicap»-venta, ganado por «Little Horns», que se defendió valientemente del ataque infructuoso de «Reinos», coja y mal montada.

Como era natural, este nuevo valor fué a pasar al contingente de D. Eusebio Bertrand, y esta vez su adquisición sólo le costaba 2.600 pesetas.

El premio Titania, también «handicap», fué para «Axdir», 53 kilos, que, muy bien colocado en el recorrido, supo defenderse de un tardío ataque de «Le Boutard», 57. A varios cueros, terminaba «Tatler», conductor apresurado del pelotón durante casi todo el recorrido.

Los «jockeys» vencedores fueron Romera, el «gentleman» Sr. Ponce de León, el aprendiz Méndez, que recortó muy finamente y con inesperada energía; Diez y Perelli.

La preparación de Juan Ceca triunfó por tres veces, adjudicándose el gran premio de la tarde, y recibiendo el inteligente preparador merecidos elogios y felicitaciones, a los que unimos la nuestra.

Los propietarios ganadores fueron don Francisco Jaquotot, Yeguada de Jerez, conde de Torre-Arias—cuyos simpáticos colores triunfaron en las dos pruebas disputadas por sus caballos—, propietario de «Pocholo», y D. Luis Goyeneche.

Las salidas, dadas con relativa rapidez y en lo general con acierto. Nos agradó la «largada» del Nouvel-An, haciendo venir a los caballos al paso para lanzarlos al primer intento.

Más desmenuada fué la del último «handicap», aunque también dada con rapidez.

El aspecto del «stand» y de la «pelouse», no pudo ser más brillante. Mucho público y muchas nenas bonitas. Rosas de abril, que tanto adornan el selecto deporte.

### DERBY

**J. GARCIA**  
Sastre de señoras,  
hechuras 35 pesetas  
Fuencarral, 19 y 21, 3.ª Izquierda  
(Cruz de San Juan)

nes de la Conferencia, es un legítimo orgullo de los dominicanos.

En párrafos elocuentes y vibrantes, el señor Cestero rindió fervido tributo de admiración a la madre España.

Terminó con las siguientes palabras:

«En la Española, señores, habrá de realizar en día próximo el doble homenaje, expreso por el historiador dominicano cuando escribía, en 1852, que el monumento erigido en ella en memoria de Colón «pudiese servir a la posteridad como un doble faro en la obscura noche de los tiempos». Allí, en la Primada de América, en el ápice del faro, las banderas soberanas de América, agrupadas en torno del pendón de Castilla, promulgarán que no se pone el sol en el imperio del idioma, del genio hispanoamericano.»

El embajador de Cuba, Sr. García Kohly, pronunció un bellísimo discurso, y el de la Argentina, Sr. Mansilla, terminó el suyo, muy elocuente, diciendo: «Bendita España, madre magnífica de tantas naciones.»

Por último, el embajador de Portugal, señor Mello Barreto, agradeció al marqués de Estella las frases de cariñoso elogio y de amistad que había dedicado a la nación portuguesa, correspondiendo a ellas muy efusivamente.

## Marruecos

### Noticias de Larache

LARACHE.—El director de Colonización, D. Angel Torrejón, en nombre del comisario superior, inauguró las modernas instalaciones del ganado vacuno y caballero de la finca de Adir.

Después de examinar las plantaciones de arroz y millares de árboles frutales, asistió a la colocación de la primera piedra del edificio de la Casa de Campo en los terrenos cedidos por los indígenas de Ulad Hamud, pronunciando un discurso acerca de la obra grandiosa de colonización realizada por la Compañía Agrícola del Lucus.

Contestó D. Alfonso Bauer, expresando que, en compensación al rasgo de los indígenas, levantará una mezquita para los habitantes del poblado.

Se espera para el día 11 la visita del segundo jefe de las fuerzas militares de Marruecos, general García Benítez.

Ha llegado el obispo de Gallipoli, que impondrá las aguas del bautismo a un hijo del general Mola.

El coronel de las fuerzas jafitanas, don Gregorio Benito, visitó el poblado de Rehaná, donde el jefe de las Intervenciones militares de Larache, teniente coronel Peña, construye barracas de estilo valenciano, que servirán de hogares a los indígenas, destruyesdo las antihigiénicas jaimas.

Procedente de Cádiz llegó la primera expedición de reclutas.

### Informaciones de Melilla

MELILLA.—Procedente de Tarragona llegó el vapor «Barcelón», con 478 reclutas. También llegaron de Málaga 612.

Los Exploradores han establecido su campamento en el campo de Alfonso XIII. El jefe de la tropa, comandante Ortoneda, les dirigió patriótica arenga. Después los escultistas efectuaron diversas prácticas.

Ha regresado el «hidro» pilotado por el comandante Burguete, que utilizó los pasados días el general Sanjurjo en sus excursiones por Mallorca, Mahón y Barcelona. En dicho aparato marchará hoy a Tetuán el general González Carrasco.

Se ha efectuado el traslado al panteón de los Héroes de los restos del coronel de Estado Mayor D. Gabriel Morales.

El día 12 llegará el coronel de Caballería Moulin, agregado a la Embajada de Francia en Madrid, para visitar los establecimientos oficiales. Al siguiente día marchará a Drius, y luego hará una excursión hasta el río Nekor.

### Noticias de Tetuán

TETUAN.—Ha llegado de Tánger el presidente de la Asamblea Legislativa, Sr. Sanz, conferenciando con el comisario superior.

Este recibió también al caíd Selal de Beni Messuar y al gran visir.

Ha llegado de Melilla el general Carrasco con su señora.

Han desembarcado 900 reclutas, recibiendo las Comisiones oficiales con música.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

## Una joven apuñalada por un hombre

Ayer tarde ha ocurrido en la plaza de Santa Catalina de los Donados un crimen de los que pueden calificarse desde luego pasionales haciendo uso de un eufemismo benévolo para el delincuente.

Un hombre, dejándose llevar de un impulso celoso, ha apuñalado, despiadadamente a su novia, una bellísima joven a la que ha puesto en trance de muerte.

### ANTECEDENTES

La joven Pilar, Azación Díaz, de veinticuatro años, empleada en las oficinas del Laboratorio Farmacéutico Nacional, sito en la calle de Hermosilla, vivía con sus padres en la calle de Trujillo, número 3, donde tiene establecida una tienda de acordeones.

Según nos ha manifestado la madre de Pilar Díaz, su hija tenía relaciones desde hace tres años con un muchacho que se marchó al Tercio.

Al poco tiempo de la marcha del novio, Pilar dejó de tener noticias de él.

Entonces escribió a Pilar desde Marruecos un individuo, llamado Aníbal Calero, diciéndole que era compañero de su novio, Luis María Egualar Olmo, y que le avisaba que éste se había licenciado y había decidido no acordarse más de la muchacha, por todo lo cual el propio Aníbal le proponía a Pilar que sostuvieran relaciones amorosas. Ella aceptó las relaciones.

El 14 de febrero de este año vino a Madrid Aníbal, y como no tenía aquí familia fué admitido como huésped en compañía de la familia de su novia Pilar.

No transcurrió mucho tiempo de su estancia en la corte cuando se enteró de que Pilar iba frecuentemente acompañada de un joven, que resultó ser su antiguo novio Luis, por cuyo motivo Aníbal y Pilar tenían últimamente grandes disgustos.

### EL CRIMEN

Ayer tarde, a las cuatro menos cuarto, breves momentos antes de marchar Pilar a su oficina del Laboratorio Farmacéutico Nacional, salió Aníbal de la casa, pretextando que tenía que recoger unas cuartillas para escribir determinado trabajo literario.

En realidad, lo que hizo Aníbal fué esperar el paso de su novia por la plaza de Santa Catalina de los Donados. Al salir Pilar de su casa se unió a su ex novio Luis. Cuando ambos pasaban por la plaza mencionada, Aníbal salió precipitadamente a su encuentro, y con un cuchillo de 30 centímetros de longitud, que había cogido de la cocina de la casa de Pilar un momento antes, se abalanzó sobre la muchacha y la agredió varias veces, sin que Luis pudiera evitar la brutal acometida.

La muchacha cayó al suelo ensangrentada.

### EN LA CASA DE SOCORRO. PILAR ES OPERADA

Un guardia de Seguridad y varios transeúntes recogieron a la víctima y la condujeron precipitadamente a la Casa de Socorro del Centro, donde fué curada por los médicos de guardia, doctores Arredondo y López Reche, y el ayudante señor Castejón.

La desdichada Pilar fué operada sin pérdida de tiempo. Presentaba dos heridas extensas en la espalda, una en la región manaria izquierda y otra en el costado izquierdo.

Su estado fué pronosticado de muy grave.

Después de operada fué hospitalizada en el Equipo Quirúrgico.

### EL JUZGADO

Momentos después acudía al mencionado establecimiento benéfico el Juzgado de guardia, compuesto del magistrado, señor Fernández de Quirós, y el secretario, don Antonio Sánchez.

Los funcionarios judiciales no pudieron interrogar a la herida, a causa de allarse ésta bajo los efectos del cloroformo y en estado muy grave.

### DETENCION DEL AGRESOR Y DE LUIS

La Policía detuvo al agresor Aníbal alero, de veintisiete años, licenciado, como decíamos antes, del Tercio Extranjero. También fué detenido Luis María Egualar, que vive en la plaza del Príncipe Alfonso, 1. Ambos fueron conducidos al Juzgado de guardia, prestando extensa declaración, y a última hora compareció a la presencia judicial el padre de la víctima, confirmando los antecedentes del hecho tal como lo hemos referido.

## El torneo de Esgrima

### La copa de la Real Federación para equipos

En estos días se han verificado las eliminatorias para disputarse la copa de la Real Federación de Esgrima para equipos.

En las pruebas han tomado parte equipos de las siguientes regiones: Cataluña, Andalucía, Valencia, Galicia, África y Madrid.

Los asaltos han sido muy interesantes y algunos tan reñidos que como el de los equipos de las guarniciones de Cataluña y África, venció el de África solamente por un punto, habiendo quedado de finalistas los equipos de África y Madrid.

El equipo de África está compuesto por el profesor de la sala de Armas del Asino Militar de Melilla, maestro Bosquí y sus discípulos el farmacéutico segundo señor Alemán, comandante de Intendencia señor Andrés y el capitán de la Marina Mercante, señor de Andrés.

El equipo de Madrid lo forman el conde de Asmir, el conde de Burgos Mazo y el comandante Arrote.

El final se celebrará el día 12 en la sala de Armas del Centro Cultural del Ejército y de la Armada, y asistirán el capitán general de la región, barón de Casa Davalillos, una representación del Gobierno y numerosos aficionados al noble deporte de la esgrima.

Dado el hecho de que todos los tiradores que componen el equipo de Madrid son olímpicos, el «match» promete ser muy interesante, ya que él ha de poner de relieve la buena escuela de los tiradores melillenses.

## Tasa para los hospedajes

Además de las notas que publicamos por separado el Gobierno facilitó ayer a la Prensa esta otra:

«Con motivo de la demanda de habitaciones requeridas para la celebración en Madrid de la primera reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, se ha contrastado la exigencia por parte de mera categoría, y el doble si cuentan con algunos grandes hoteles de precios inadmisibles, lo que ha determinado la intervención del Gobierno fijando el máximo de 60 pesetas para habitaciones de primera categoría y el doble si cuentan con saloncito o despacho aparte.

Las infracciones serán penadas con multas proporcionadas al abuso que se intente y al daño que con estas exageradas codicias se infiere al interés público.

## Telegramas de provincias

### LA DIVISION DE CRUCEROS ESPAÑOLES

VIGO.—Zarparon con rumbo a Cádiz los cruceros de la escuadra española, «Príncipe Alfonso», «Blas de Lezo», y «Méndez Núñez», y los contratorpederos «Lazaga», «Alsedo» y «Velasco», los cuales, durante la travesía, realizarán maniobras.

### LOS INFANTES DON CARLOS Y DOÑA LUISA

GRANADA.—Los Infantes don Carlos y doña Luisa, con sus hijas las Princesas doña Dolores y doña Mercedes, oyeron misa en el templo de la Virgen de las Angustias, acompañados por el cardenal arzobispo, doctor Casanova.

Luego el Infante don Carlos, con su ayudante, visitó los cuarteles, revistando los regimientos de Infantería de Córdoba y de Caballería de Lusitania.

Los augustos huéspedes pasaron la tarde visitando el Generalife y la Alhambra.

Las autoridades y una comisión de la Real Maestranza cumplieron a los Infantes.

### EL CAPITAN GENERAL DE LA SEPTIMA REGION

AVILA.—Llegó el capitán general de la séptima región, don Federico Berenguer, acompañado del general de Estado Mayor don Enrique Alix.

En el palacio episcopal cumplieron al general Berenguer las autoridades y representaciones de jefes y oficiales de la Academia de Intendencia, de la Zona y de la Guardia civil.

Mañana visitará la Academia de Intendencia.

### CHOQUE DE VAGONES

ALICANTE.—En la estación de la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante, muy cerca del paso a nivel del barrio de San Blas, 40 vagones de mercancías que habían perdido los frenos se precipitaron por la pendiente y fueron a chocar con un tren de 30 unidades, que iba en la misma dirección. Seis vagones quedaron totalmente destruidos e interceptaron la línea, lo que impidió la salida del tren omnibus de Albacete. Después de trabajos incansables, se logró dejar expedita la vía a las cinco de la tarde. Las pérdidas son cuantiosas. No hubo desgracias personales.

## Telegramas del extranjero

### EL ANIVERSARIO DE LA BATALLA DE LYS

LISBOA.—Con motivo de cumplirse el aniversario de la batalla de Lys, se han celebrado ceremonias conmemorativas en todo el país. En todas las iglesias hubo servicios religiosos, en memoria de los muertos de la gran guerra.

En la capital tuvo lugar, por la tarde, una revista de las tropas de la guarnición las cuales desfilaron después ante el jefe del Estado, el Gobierno y el Cuerpo Diplomático. Precedían a las tropas varios millares de ex combatientes y delegaciones de las Asociaciones de antiguos combatientes de provincias y de los países aliados.

A las cuatro de la tarde, un cañonazo dio la señal para guardar dos minutos de silencio, que fueron observados con recogimiento por toda la población.

Por la mañana, la Liga de ex combatientes organizó peregrinaciones a las

tumbas de los combatientes que reposan en los cementerios de Lisboa, asistiendo delegaciones de ex combatientes aliados.

### LA VISITA DE UN CRUCERO ESPAÑOL A LISBOA

LISBOA.—El embajador de España, señor Vallín, comunicó al ministro de Negocios Extranjeros que el día 13 llegará a Lisboa el crucero español «Almirante Cervera».

El embajador dijo que esta visita es una prueba de afecto que el Rey de España desea dar a Portugal y a su Gobierno.

En honor de los marinos españoles se celebrarán varias fiestas, entre ellas un banquete a la oficialidad a bordo del crucero portugués «Vasco de Gama».

## Política alemana

### SE JUZGA CRITICA LA SITUACION

BERLIN.—El grupo socialista del Reichstag, en reunión celebrada esta tarde, ha adoptado la decisión, por 93 votos contra 29 y dos abstenciones, de mantener su punto de vista en lo que se refiere a la cuestión de los cruceros, o sea negarse a la aprobación de la segunda parte de los créditos consignados en el presupuesto del corriente año 1929.

En los centros parlamentarios se considera que la situación política es crítica.

La «Gaceta de Voss», afirma que, dígame lo que se diga, las negociaciones encaminadas a constituir una gran coalición ha fracasado una vez más, y considera, no sólo posible, sino probable, que el Gobierno llegue a presentar la dimisión.

El canceller Muller no ha asistido hoy a la reunión celebrada por los miembros de su grupo, y ha manifestado que, si no se obtiene un resultado satisfactorio adoptaría determinaciones de acuerdo con la situación.

## Respeto a las costumbres musulmanas

Por el ministerio de Justicia y Culto se ha dictado la siguiente Real orden:

La constitución de las secciones de las Audiencias de Cádiz y Málaga en Ceuta y Melilla, respectivamente, para la celebración de juicios orales, ha suscitado dudas sobre el rigor con que debe ser cumplido el precepto legal que obliga a descubrir su cabeza a cuantos comparecen ante los Tribunales; y siendo notorio que entre los marroquíes que visten el traje musulmán el conservar sobre su cabeza el turbante o el tarbús no implica falta de consideración ni de respeto, Su Majestad el Rey se ha servido disponer que cuando comparezca ante los Tribunales y Juzgados españoles, procesados o testigos, o desde el lugar destinado al público presenciación las vistas u otros actos judiciales, musulmanes, no sean obligados a descubrirse.

## DE TOROS

### Plaza de Toros de Madrid

El próximo jueves, gran novillada extraordinaria. Seis novillos de D. Gabriel González, de Salamanca. Espadas: Rafael Moreno, Manuel García («Revertito») y Rafael Saco («Cantimplas»), de Córdoba, nuevo en esta plaza.

La corrida empezará a las cuatro y media en punto.

## Gacetas de teatros

INFANTA ISABEL.—Camino de las 200 representaciones, sigue llenando el teatro «El alfiler», que se pone en escena diariamente, tarde y noche.

En breve, estreno de la comedia «Adán y Eva».

REINA VICTORIA.—Tarde y noche, la maravillosa producción, de Jacinto Benavente, «Vidas cruzadas».

Se despacha en contaduría para las funciones de toda la semana.

COMICO.—«Los pollos cañón», es el mayor éxito de Fernández del Villar. La comedia más graciosa de la temporada. El triunfo indiscutible de Rosarito Iglesias. Todo Madrid desfilará por el Cómicico para reír con «Los pollos cañón», que se representan todas las noches. Por las tardes se representa a precios populares «Mira qué bonita era...», la triunfante estampa andaluza, de Ranos de Castro.

## Telegramas de última hora

### CASA DE CORREOS ASALTADA

MANCHA REAL.—Durante la pasada noche ha sido asaltada la Casa de Correos de esta localidad. Los ladrones se llevaron la caja de caudales. La casa de las oficinas no está habitada durante la noche, y por ello pudieron con gran tranquilidad operar los malhechores. Estos sacaron la caja fuera de la población, la fracturaron y se llevaron cuantos valores contenía.

El juez de instrucción, teniente de la Guardia civil y demás autoridades trabajan para el esclarecimiento del hecho y captura de los ladrones.

## ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 6,30 y a las 10,30, Sin horca ni cuchillo.

ZARZUELA.—A las 6,30, Marina.

COMEDIA.—A las 10,30, ¿Qué tienes en la mirada!

CENTRO.—A las 6,30 y 10,30, La alegre juventud.

LARA.—A las 6,30, Noche del alma.

A las 10,30, La propia obra (estreno).

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, El alfiler.

ESLAVA.—A las 6,30, Nelly. A las 10,15, Las cariñosas y Enseñanza libre.

APOLO.—A las 6,30, Gigantes y cabezudos y El perro chico. A las 10,30, La revoltosa, concierto, El puñao de rosas.

FONTALBA.—A las 7,30, Los de Aragón. A las 10,30, Las hilanderas y Los claveles.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, ¡Mira qué bonita era...!

REINA VICTORIA.—A las 6,15 y 10,15, Vidas cruzadas.

ALCAZAR.—A las 6,30 y 10,30, El Club de los Chiflados.

MARTIN.—A las 6,15, Los faroles y Ris-Ris! A las 10,15, ¡Ris-Ris! y Los guayabitos.

ROMEA.—A las 6,30, Las lloronas A las 10,40, El autojo.

ELDORADO.—A las 6,30 y 10,30, ¡Pare usted la jaca, amigo!

CIRCO PARISH.—A las 10,30, Compañía de circo.

PAVON.—A las 6,30 y 10,30, La copla andaluza.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4, Araquistáin y Villaro II contra Chiquito de Gallarta y Begoñés III, a pala. Mina y Ucin contra Ostolaza y Zabaleta, a remonte.

Grandes Almacenes Félix Gómez  
CONDE DE ROMANONES, 3 Y 5  
MADRID

Casa fundada en 1880

TELEFONO NUMERO 12.161

APARTADO DE CORREOS 12.063

Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es, a la vez, el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones, tales como los que corresponden al ramo de tejidos en toda su extensión, sastrería, zapatería, muebles modestos y de lujo, etc. Responder al ramo de tejidos en todas sus variedades, nacionales y extranjeras, joyería, relojería, bisutería, artículos para viajes, máquinas parlantes, etc., etc. A la vez puede también ofrecer un corte perfecto y una confección esmerada de toda clase de prendas de uniformes para los Institutos de la Guardia Civil y Carabineros, sin olvidar sus accesorios, tales como sombreros, etc., etc.

¡El problema económico para todas las clases de la sociedad!

PIDANSE DETALLES A LA CASA

## HOTEL

Se vende hotelito con jardín, en Pozuelo de Alarcón, próximo a la Estación, mide 6.000 pies de superficie; consta de cinco habitaciones, cocina y Porche

RAZON. Calle de Vargas, 8, 1.º  
Sr. SANTIAGO

# JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13

Teléfono número 51.836

## COMPRA Y VENTA

— DE —

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte

Leganitos, 1 y Clavel, 13

# Oria y Galíndez

## COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MAQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAF. CAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

# ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24

Teléfono 10.865

## ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS  
 INGLÉS - FRANCÉS - ALEMÁN - ITALIANO  
 CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS  
 SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES  
 ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

# Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL 5 DE ABRIL DE 1929

**Línea del Cantábrico a Cuba-México**  
 El vapor «C. Colón» saldrá de Bilbao el día 7 de abril, de Santander el 7, de Gijón el 8 y de Coruña el 9 para Habana y Veracruz.

**Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata**  
 El vapor «Antonia Isabel de Borbón» saldrá de Barcelona el día 5 de abril, de Almería el 6, de Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el día 5 de mayo.

**Línea del Mediterráneo a New York-Cuba**  
 El vapor «Manuel Arnús» saldrá de Barcelona el día 23 de abril, de Tarragona el 23, de Valencia el 24, de Alicante el 25, de Málaga el 26, de Cádiz el 27 y de Vigo el 29 de abril, para New-York y Habana.

**Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia**  
 El vapor «Magallanes» saldrá de Bar-

celona el día 6 de abril, de Valencia el 7, de Málaga el 8, y de Cádiz el 10, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal.

El vapor «Buenos Aires» saldrá de Barcelona el día 29 de abril, de Valencia el 30, de Málaga el 2 de mayo, de Cádiz el 4, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao Puerto Colombia y Cristóbal.

El vapor «Montevideo» saldrá de Barcelona el día 15 de abril, de Valencia el 16, de Alicante el 17, y de Cádiz el 20 para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Radiotelefonía, Orquesta, Capilla, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para informes, en las oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y en la Agencia de Madrid, Alcalá, 43.

# ASOR

Preciados, número 33.-MADRID

IMPRESION -- LITOGRAFIA -- RELIEVES -- OBJETOS DE ESCRITORIO -- LIBROS HOJAS MOVIBLES -- ENCUADERNACION -- ARTICULOS DE DIBUJO -- CAJAS PARA DOCUMENTOS -- CARNETS -- CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

## Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.-Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELENA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

# VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 37, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ctd. at Arrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los astilleros de di-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

pero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Seydel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON

## VICTOR SARASQUETA

EIBAR (GUIPUZCOA)

**"PARATODOS"**  
 Escopeta de fuego central, dos tiros en calibre 12-10-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las polveras y cargas. Cañones de acero. Caja de nogal. Delantera con resorte Seguro automático. El modelo 217 105 pesetas. Pida usted catalogo y detalles a Victor SARASQUETA—Eibar. Sera atendido con esmero y prontitud. No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA.

**"HISPANIA"**  
 Ultima novedad. Escopeta de magnifica presentacion. Cañones semi-bloq. de acero extra fino. Cierre Purdey. Llaves encastadas de doble seguro. Seguro automatico perfeccionado. Caja de nogal selecto. En calibres y grados de chok a gusto del comprador. Extractores automaticos Grabado fino. Hispania B E. 625 pesetas. No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA.

**"EDER"**  
 La legitima escopeta. Fuego central dos tiros. Gatillos ocultos. Cierre de todas las polveras y cargas. Seguro automatico. Delantera con resorte. Caja de nogal. En calibres a gusto del comprador. Como tambien los grados de chok y longitudes de cañones y medidas de la culata. Eder 214.300 pesetas. La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades.

# DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOL  
 En la plaza cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.  
 En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS.

RECLAMOS ESPAÑOLES  
 Noticias y artículos industriales.  
 En segunda o tercera plana: UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.

# "AHEMO"

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores,  
 Cascos, Reostatos,  
 Rectificadores

Representante para España:  
**Euge Runde**  
 (provincia de MADRID)

# "SMITH PREMIER"

Nº 60  
 CAMPEON DE RESISTENCIA

A. PERIQUET Y CIA  
 LUGANOS - MADRID

## ESPECIAL DE PREPARACION PARA EL CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Navales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policías, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado. Ins del Bachillerato. Magnífico Internado. Consultas y correspondencia al Sr. D. TOMAS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

MADRID. — SAN BERNARDO, NUM 25 Y PRINCIPAL. — MADRID

# Academia SERRATE